

# 省公安厅检查组检查消防安全

## 淄博消防工作获肯定

本报3月4日讯(记者王亚男) 3月3日,山东省公安厅副厅长毕宝文、省消防总队总队长马先宏率检查组到淄博检查消防安全工作。淄博市副市长许建国,市政府党组成员、市公安局局长丁冠勇陪同检查。

检查组听取了淄博消防工作情况的汇报,实地调研了齐鲁石化公司、张店区天

乙社区消防工作和重大火灾隐患单位整改情况。检查组认为,淄博市高度重视消防工作,不断加大投入,特别是在社区消防和电动车火灾防范方面勇于改革创新,推动消防工作稳步发展。检查组要求,要进一步健全责任体系,强化政府领导责任、单位主体责任、部门监管责任,形成齐抓共管的工作格局。进

一步加强火灾隐患排查整治,突出石化企业、火灾高危单位、九小场所等重点,严厉查处消防安全违法行为。进一步推动消防基层建设,加快消防站和消防水源建设,推动消防安全“五进”工作,切实提高城乡防御火灾能力。进一步深化消防宣传教育工作,创新宣传形式,提高群众自救能力。进一步加强消防能力

建设,健全完善应急响应机制,提升消防装备水平,增强部队攻坚打赢能力。

许建国表示,将以此检查为契机,认真分析消防工作中存在的薄弱环节,制定具体落实措施,推进各项消防工作的贯彻落实,努力为淄博市经济社会发展和人民群众安居乐业创造良好的消防安全环境。

## 贵阳公交车火灾造成6死35伤

2月27日12时37分,贵阳市一辆237路公交车在云岩区金阳南路发生燃烧。当地有关部门初步核实,事故已造成6死35伤,伤者已全部送医院救治,事故中受伤人员暂无生命危险。燃烧原因正在调查中。

## 客车、公交车车顶窗是逃生口

公交车车顶窗也是两个紧急逃生出口,只是很多时候人们容易把它错认为是通风口。遇上自然等危险时,人的本能反应促使乘客全往车门或砸碎的车窗涌去,但在车内人多的情况下,仅靠车门逃生,会严重拖慢逃生速度。离车顶窗近的乘客可以选择从车顶窗逃出生门。车顶窗不能直接推开,要旋转顶窗自带的红色开关,才能将车顶窗打开。

## 车窗逃生方法

一般情况下,车门对面的一侧,前后应该都有安全锤,安全锤挂在前后轮附近的车窗框上。安全锤为红色塑料手柄,锤体两头为不锈钢制的尖锐角,用尖锐角敲击玻璃窗的中心部位,凡是钢化玻璃,最脆弱的就是边和角,车辆的玻璃边和角都是贴在车窗框里,敲不到,所以就剩下第三脆弱的中心部位,敲击此处,用力比其他部位少,碎裂概率高。

## 车内灭火方法

车内出现小的火灾,在不危及生命,并且乘客已经全部安全转移的前提下,驾驶员及志愿者可用车内的灭火器进行灭火。车内灭火器大多数布置在司机驾驶座椅旁及车后门处清晰易见的地方。

## 车外营救方法

大部分公交车都安装了车外开门安全阀,车外人员只要旋转该安全阀,也能将车管路中的气放掉,打开车门。6月16日在浙江舟山发生的公交自燃中,司机柴师傅想打开车门,但开不了。他迅速打开驾驶门跳下车,从外面跑过去手动打开应急车门开关,使车上20多名乘客安全撤离。



图为检查组检查齐鲁石化液体储罐区消防工作开展情况。



图为检查组现场查勘淄博金路通客运服务公司驾乘公寓拆除情况。

## 拉网清查火患,严厉处罚违法单位

# 清剿火患战役关停14家单位

火灾无小事,消防安全关系到每一个老百姓的人身和财产安全,淄博市各级部门立足淄博实际,并按照上级有关要求,制定下发了一系列的工作方案,对火灾隐患进行清剿,力求将火患消灭在萌芽中,为百姓保驾护航,守护淄博的安宁。

本报记者 王亚男 通讯员 颜京广

## 政府主导推动责任落实

记者从当天的座谈会上了解到,淄博市委市政府高度重视“清剿火患”战役,全国“两会”消防安全保卫等工作,淄博市各级领导先后在全市安全生产工作会议、全市消防工作会议和全市公安工作会议上专门强调,并多次开展工作督导,带队检查。

淄博市公安消防部门按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求,将全市2670家消防安全重点单位、18961个“九小

场所”的消防监督职责细分到每一名消防监督人员和民警。部署开展了“火患攻坚”消防安全检查集中行动,将全市划分为10个大片区、131个小片区,抽调治安、督察、派出所民警230人、消防监督员40人混编成组,对辖区内社会单位进行了拉网式排查。截至目前,全市共检查单位6198家,发现并督促整改火灾隐患3501处,行政处罚单位215家,责令“三停”14家。

## 挂牌督办重大火灾隐患

在“清剿火患”战役中,淄博消防发现了淄博金路通客运服务有限公司和宏程名座商务办公楼存在重大火灾隐患后,淄博市政府和张店区政府立即进行了挂牌督办,与主要负责人进行了约谈,要求整改期间加强单位的消防日常巡查频次,增设灭火器等消防设施数量,强化对单位员工的消防安全教育培训,并组织人员紧盯看守,严防火灾事故发生。

“我们采取上门服务、现场办公的方式,督促、指导相关单位制定了隐患整改方案,

明确了整改责任人,实行定人、定单位跟踪督办。”淄博市公安局消防支队崔连胜支队长告诉记者。

当天,记者跟随检查组来到淄博金路通客运服务有限公司西区分站五层驾乘公寓西区分站已经拆除,东区消防设施施工正在进行,现场已经落实断电等安全保护措施。据宏程名座相关负责人介绍,办公楼消防设施故障已全部整改完毕,各产权业主正对封闭,改造疏散通道等违法行为进行施工整改。



检查组查看张店区消防巡查服务队工作开展情况。

## 启动“家庭消防”工程

做好消防工作,离不开群众的配合,只有群众的消防意识提高了,才能从根本上清除火灾隐患。为此,淄博市公安消防支队狠抓家庭、社区消防安全宣传教育活动,启动了“家庭消防”工程,推行了“消防结合”工作模式,先后开展了生命通道体验、志愿消防队伍建设周和学校消防宣传教育集中行动周活动,开通了消防微博、微信,累计发布消防信息510余条;在各人员密集场所广泛张贴了1.7万份《消防安全二十条》和“三提示”挂图,发放1.6万余份“四个能力”建设指导片教材,利用3120个LED屏开展消防知识宣传。

记者跟随检查组来到张店区天乙社区,消防设施随处

可见,在单元楼内部也张贴了《消防安全常识二十条》。为预防电动车火灾事故,该小区对电动车实行“集中存放、集中充电、集中管理”,建立了电动车集中停放点,采用投币、刷卡式智能低碳管理系统对充电方式及时间进行了规范和限制,解决了因电动车充电过久造成电器线路短路、过载、元器件高温等引发的火灾。小区还在集中充电站设置了警示标语与温馨提示漫画,时刻提醒住户注意充电安全。

“电动车集中管理,是淄博各级各部门创新管理意识的一种做法,既有效消除了电线乱拉乱接等火灾隐患,为人民群众提供了安全保障,可以说是小举措有大文章”。毕宝文副厅长高度评价道。